

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7
Anuncios á precios convencionales.
Comunicados á UNA peseta línea.
Insértense á no, no se devuelven los originales.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptuándose los comunicados.
No se publican los días siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración, TRES pesetas. Trimestre vendido cobrado por correo, TRES PESETAS Y VEINTIDOS CÉNTIMOS.—Países de la Unión Postal, semestre, CINCO pesetas.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA».
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números á la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PEREDA
Oculista
Muro de la Penitencia, 8, entr.
Atiende á las operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4
gratias para los pobres.

Aviso al público logroñés
El reputado dentista
D. Juan Garaita
participa que ha llegado á esta capital, h. spedándose en la fonda de Europa, arriba del café de Colón, donde ofrece al público sus servicios para practicar toda clase de operaciones en la boca, con arreglo á los últimos adelantos de la cirugía dental. Consultas de 9 á 1 y de 3 á 6.

Habas para pienso
Se encontrará el público en el almacén de ultramarinos de Delgado y Carrasco. Delicias, número 3, Logroño.

Verdaderas gangas
Yacas suizas, holandesas y montañesas. Terneros para padres, suizos y holandeses
PRECIOS ECONÓMICOS
Dirigirse á MA YORAL, ganadero, Logroño

DE COLABORACION
El problema de las aguas

(Conclusión.)
Si ninguna de las soluciones anteriores puede llevarse á la práctica, sólo queda convertir en definitivas las que después de indicarán pues iluminar las aguas como no fuese en los alrededores de Vista-Alegre, exigirá numerosas expropiaciones, aunque las obras resultan algú tanto baratas en proyecto.

2.º problema: Suministro de agua á la población desde 1900 á 1905.
La solución debe llevar consigo el carácter de provisional, y si hasta hace doce años no tuvimos más aguas que las antiguas y desde esa fecha las del Iregua que el buen sentido económico aconseja no abandonar, de ellas nos ocuparemos, al menos como término de comparación: es el sitio donde el dinero que se emplee, será más reproductivo, pues quedará íntegro para la solución final, probablemente, y además debe tenerse en cuenta que cualesquiera que sean las obras que en la misma se realicen, es casi seguro que no ocasionarán completa interrupción de la galería, por la cual podrá traerse, á partir del próximo estío, un caudal de aguas cada vez mayor, á medida que adelanten las mismas; ni estas aguas ni las de pozos y fuentes antiguas serán puras en ciertas épocas, pero tampoco excederán mucho de los 30 á los 32 grados que pueden admitirse; tendrán siempre las primeras el defecto de la temperatura y exceso de materias minerales y acaso orgánicas en el verano, y las segundas, el de su procedencia en todas las épocas del año, y si el público las prefiere, á pesar de su mala calidad, es útil y exclusivamente por estar frescas: comparadas con las buenas fuentes de las aguas del Iregua, tal como las tenemos pueden calificarse de malas, muy malas, en algunos meses; las otras se calificarán siempre de peores, sin que esto sea decir que ni unas ni otras sirven para nada, porque muchas localidades las quisieran para sí.

Se presentan las siguientes soluciones:
Seguir próximamente como estamos, es decir, peor que en años anteriores en lo que nos resta del corriente; igual el próximo y mejor los sucesivos: emprender con cierta actividad las obras en el Iregua, y si queremos ser muy exigentes colocar filtros en el depósito ó en el embudo de la tubería con la red general de tubería de unos 8 ó 10.000 duros en el primer caso y de 35.000 y jornal de dos seis litros por persona suministrados en 12 horas ó sean tres por segundo, pues de limitarse el servicio, no tener la aspiración de filtrar las aguas de riesgo, consistir en que es imposible establecer buenos filtros en las fuentes y pozos actuales sin grandes gastos por último que donde hay agua abundante que no se lava la cara, no se nos ocurre que los tenga cada vecino: del capital empleado, partiendo de la base de que la obra fuese complemento y de definitiva, sólo se pierden los filtros y este capital no es del todo inútil, y habiéndose estudiado podía modificar notablemente el servicio, el filtro sería el mejor, pero disminuyendo la calidad ya se sabe que la industria abarata el artículo.

Si por dificultades de construcción que se piense en abandonar completamente las aguas del Iregua, no se admite lo propuesto abrirse pozos hasta unos 100 metros de la ciudad; estas aguas serán siempre de pozo, pero no es lo mismo tenerlos en el Mercado y Cuatro-cantones donde abundan y el público dice que son muy buenas, á colocarlos fuera del casco donde se encontrarían de 30 á 40 como máximo. Habrá muchos dueños de fincas que desearían la propiedad del pozo cediendo gratuitamente sus terrenos para las instalaciones y en último caso bien poco más deben alcanzar las fábricas de

Trevijano ó Marrodán con cables telegráficos de poca longitud ó las Eléctricas con los suyos; además exigen tubería hasta el empuje con la actual y pierde sus ventajas esta solución, desde el momento en que se haga kilométrica. Las pruebas pueden hacerse en pocos días; los tratos con las sociedades para transformación ó encargo de motores, en pocas semanas, y la instalación, que debe ser provisional, en pocas meses, los necesarios para la llegada de las bombas y ponerlas en disposición de montarse. El proyecto para 100 litros proporcionados en 12 horas (45 por segundo), pues los motores no serían permanentes sino de día ó de noche, según el que se adoptase, y partiendo de la base de que el precio del motor eléctrico es de 300 á 400 pesetas por caballo y el de bombas de 150 pesetas por litro por segundo ascenderá á 35.000 pesetas con 200 metros de tubería y 4 motores acoplados á 8 bombas colocadas en 8 pozos, proyecto que se elevaría á 12.000 duros si para montar las cosas con toda seguridad se dispusieran dos instalaciones gemelas; pero será más que suficiente tener la mitad de máquinas en reserva. Como gasto había que aumentar durante 5 años al jornal de dos semisquinistas y 8.000 pesetas de alquiler de fuerza, pudiéndose ahorrar dos mil duros en la instalación si no se compran motores y disminuir el alquiler de fuerza á la mitad si no se elevase más agua que la indispensable.

Después de cinco años de uso no quedaría al Ayuntamiento más que un 50 por 100, unos 3.000 duros de valor de bombas, motores y tubería, pues toda máquina se amortiza en plazo corto y pierde mucho en precio al venderse usada.
La elevación de aguas del Ebro se encontrará en el mismo caso, pero exige filtros y mayor fuerza; suprimiendo los primeros, podrá competir con la otra solución por dar aguas mejores en calidad. Si esta solución tampoco satisface, pueden conducirse á la toma del Iregua, cuyas aguas suponemos se abandonen, las del Juncal cubiertas provisionalmente: el presupuesto de obra resultará sumamente pequeño: los dueños de las mismas al fijar el precio harán ó no aceptables su realización.

Si ninguna de las soluciones agrada no será fácil encontrar muchas mejores, pues ni consideramos racional abandonar completamente las obras actuales y no hacer nada, ni tampoco hacer una tráfida de aguas para cinco años desde el Juncal ó la fuente del Prior; lo primero está reñido con la higiene y las costumbres, lo segundo con la economía; 10 kilómetros de tubos aumentando el pago del agua ó dos kilómetros y un motor para encontrarse al final con los mecanismos con cinco años de uso es un desastre económico en que no se debe caer.
La tráfida de aguas del Juncal ó tubería sólo puede aceptarse como principio de otra tráfida en la misma dirección.

Tercer problema: manera de surtir de aguas en el año corriente.
La urgencia lo limita sobremanera y no caben más que cuatro soluciones.
1.ª Empezar inmediatamente las obras en el río Iregua, sin proyecto, con gran rapidez, y entregándose en manos de la reputación, tan bien sentada como justamente adquirida á fuerza de trabajo, de un ingeniero de esta localidad.
2.ª Abrir pozos en número suficiente fuera del casco casi todos, teniendo cuidado de poner tubería distinta de la colocada en el pozo inmediato al Instituto; señalar tarifa económica para los que se dedican á la venta del artículo subvencionándolo módicamente si es preciso, con parte de la renta del agua, pues llegado este caso, no está bien que el Ayuntamiento cobre lo que no proporciona, ni es ninguna injusticia que ese dinero, debido en gran parte á personas de buena posición social, se emplee en beneficio de todos y de ellas las primeras.
3.ª No hacer nada y puesto que el vecindario, por puro capricho del paladar, prefiere en verano los pozos y fuentes á las aguas del Iregua, que continúe algo más en esa forma, ya que la necesidad obliga y cuenta con una fábrica de hielo que no tuvo años anteriores.

La primera solución acaso no llegue á tiempo; la segunda, aunque en pequeña escala es poco económica; la tercera, antihigiénica. Si como solución provisional por cinco años se adoptasen los motores, podría servir su colocación para el surtido del próximo verano, debiendo preferirse en este caso hacer pozos numerosos que diesen uno ó dos litros por segundo con máquinas de un caballo, cuyo número iría aumentando hasta cubrir las necesidades.
Para terminar, diremos, que una vez manifestada la opinión, un estudio serio y concienzudo del asunto, debe ser preferido á discusiones en el seno de la Corporación ó cuanto se diga en artículos de la prensa en 15 días, pues ni una ni otra cuentan con infinidad de datos necesarios para resolver.

Que debe procurarse la conservación de la actual tráfida como base para soluciones más económicas y más fáciles; que deben preferirse las aguas de buena calidad (fuentes); á modificaciones artificiales de las que no la tengan, (pozos, ríos, y á ser posible la orilla derecha del Ebro ó la izquierda).
Que las fuentes de Tloño deben ser garantía final por ser buenas y abundantes, pero no echar mano de ellas más que cuando no se consiguen otras ó puedan obtenerse en inmejorables condiciones.

Que sólo en caso de imposibilidad metálica, debe recurrirse á albiges, depósitos, elevaciones, filtros, etc., no tomando el asunto industrialmente, pues algún sacrificio merecen la higiene y mucho más en una población que tanto dinero ha gastado y hecho gastar en obras de embellecimiento.
Que muy bien puede suceder existan ideas preferibles á las expuestas, pues si consideramos faltan datos para resolver, no hemos de aspirar á tenerlos nosotros reunidos, ni hacerlo mejor que los demás.

XXX.

Sacción de Haro

El partido de pelota jugado el domingo en el frontón haroense entre *Chiquito de Nájera* y *Guipucha* (rojos), contra *Joaquín* y *Romualdo Larrañaga* (azules), lo ganaron estos que se apuraron el último tanto cuando los primeros se retiraron 35. El día magnífico y la entrada superior.

Según estaba anunciado, á las nueve de la noche se verificó la función teatral organizada en nuestro coliseo por jóvenes aficionados de ambos sexos y artistas del café Central.

Todos los números de que se componía el programa fueron interpretados á maravilla, mereciendo especial mención las señoritas Ruiz (A. y F.) y los señores Pastor y Pasamontes, entre los aficionados y las niñas Nicuesa y Quintana por parte de los artistas.

El domingo á las 8 de la noche, cuestionaron en la plaza de la Cruz, dos individuos que gracias á la presencia del concejal señor Lejardi y mujer de uno de los contendientes, no vinieron á las manos, no obstante haber salido á relucir los aceros.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo Félix Ruiz ó Larraza, que ha venido á pasar unos días al lado de sus padres.

No es cierto como asegura un periódico local que quiera darne «tono de insuperable mecánico» ni mucho menos; lo que he tratado en todo lo que he escrito sobre el asunto es demostrar la verdad de que la bomba no funcionaba cuando el agotamiento de un pozo de un convento.

Esto decía, pero, me salió un grano, es decir, que vino un señor periodista y dijo lo contrario, afirmando que estaba autorizado para desmentir la noticia; autorizado, ¿y por quién?

Después achaca el mal funcionamiento al excesivo engrase de los émbolos y ahora dice que ha sido una «errata» de imprenta y que donde se leía «émbolos» debía leerse «válvulas».

Pues bien, señor de «Campazos»; nunca hubiera creído que de su bien tajada pluma (la considero como una de las mejores de la provincia) hubieran salido tantas «erratas» porque ahora tendrá que convenir conmigo, que en toda bomba ó otra máquina no se engrasan más que las piezas de roce y para nada las válvulas y si desea la comprobación de mi aserto puede el suelista pasarse por mi domicilio y allí le explicaré más detenidamente las piezas de que se compone una máquina de esta clase.
Por lo demás, comprendo que se defendía á la casa, pero no tanto.

Juan del Val.

NOVILLOS

PRIMERA DE TEMPORADA

La tarde buena,
Mucho calor.
En la sombra un lleno
Arbitrario.

¡Sea enhorabuena, señor empresario...! Los diestros encargados de despachar los cuatro bichos de la ganadería de la señora viuda de Zapata, eran *Pulguita-Chico* (azul celeste y oro), y *Chicuelo* (verde y oro).

A las cuatro en punto ocupó la presidencia el concejal don Pío Ramírez, y previo permiso del Usá, hicieron su presentación los chicos en el redondel, entre los aplausos de la multitud. Y después de que el popular Manolo hizo entrega de la llave, luciendo sus habilidades cabalísticas y de haber los muchachos cambiado la seda por el percal, sonó el clarín y apareció en el redondel

TEJEDOR

Número 19, capirote, castaño, aldinegro, bien armado, y aunque de pocas libras y menos poder, arremetió siete veces á los dos *aypa* tomando una buena vara de *Cantarito*. Cabeza que venía en sustitución de *Platillo*, tuvo la desgracia de pisar bajo al bicho, dejándole la garrocha dentro del que po, y costando bastante trabajo el quitarla, consiguiéndolo al fin, el indio *Sagasta*. *Pulguita Chico* lanceó al toro adornándose con una *verónica* que no remató del todo, por lo que el bicho no accedió á dar un salto, al querer ceñirse con un *arrol*. Pocos para el arrastre O. *Sagasta* puso dos pares buenos cuartoando y *Mantea* al intentar prender su primero se sacó en terreno del bicho que hizo por él, derribándole y dándole un susto bastante regular. Por fortuna, el muchacho se levantó ileso. Saca de qua-

vo el clarín y *Pulguita*, después del brindis reglamentario se dirige al bicho que estaba algo desconfiado, y previos cinco pases, dos *ayudados*, uno en *redondo* y dos de *pitón á rabo*, se tiró con fé, alcanzando una estocada algo ladeada, que seguida de un pinchazo en hueso y una á volapié, entrando bien, bastaron para acabar con *Tejedor*. Palmas.

PASIEGO

Número 10, castaño oscuro, bien armado y capirote como su hermano, bravucon, de pocas libras y de algo más poder que el anterior. Tomó dos varas bien señaladas de *Cantarito* y una de *Terrón*, obligando á éste á visitar la enfermería á consecuencia de una fuerte contusión que le produjo en el estómago la montura de su penca al caerle encima. *Pulguita Chico* se adornaron en los quites. *Zo cató* y *Macareno* prendieron un par y medio cada uno, algo ladeado el del primero y un poco desigual el del último. *Chicuelo* brinda á la presidencia y se dirige al burel. Ocho pases (dos ayudados, cinco de pitón á rabo y uno en redondo), dados con arte y mucha serenidad, le bastan para cuadrar al bicho y finir con él de una estocada baja por ahondar demasiado el brazo al tirarse en corto. Palmas á la faena del muchacho. Tres caballos para el arrastre.

PISAFLORES

Número 11, castaño y de igual pinta que los anteriores. Los de *aypa* mojan seis veces sin consecuencias. *Sagasta* prende dos pares, uno á toro quedado y otro á la media vuelta, buenos, y *Mantea* prende dos medios. En uno de los quites por ceñirse demasiado y desconbrirse fué volteado y reogido aparatosamente *Pulguita chico*, resultando con un varateo en el muslo derecho. *Pulguita* brinda este bicho al señor Iturriaga y á su bella esposa, hija de los Marqueses del Romeral que ocupaban un palco. El toro se muestra marrajo y algo huido. En el primer pase obliga al diestro á tomar el olivo. En el tercero es derribado, por fortuna sin consecuencias. Y da fin con «Pisaflores de un pinchazo bien señalado. Es obsequiado por el señor Iturriaga con un billete de 50 pesetas.

ESCRIBANO

Número 15, capirote, castaño oscuro, abanto y bien armado. Toma á fuerza de acosones tres varas de *Cantarito* y dos de *Cabeza*. *Chicuelo*, al son de la música sesga un par bueno, otro de frente muy bueno y medio entando bien. (Palmas). Después de algunos pases, y sin estar el bicho del todo cuadrado se tira corto y derecho al mismo tiempo que se arrancaba el burel, resultando media estocada á un tiempo que bastó para que doblara *Escribano*.

RESUMEN

La entrada, buena. La presidencia, acertada. *Pulguita-chico* y *Chicuelo*, muy trabajadores y con ganas de agradar; algo desgraciado el primero. En banderillas, *Sagasta*. En picas, *Cantarito* aceptable. Caballos muertos cinco. Y los bichos de poco poder y pocas libras.

El Clarín.

Calahorra

Sesión del Ayuntamiento

Después de aprobada el anterior acta, se pasó á discutir el asunto del señor Bailos, sobre la edificación de un almacén en la calle del General Polavieja. Se habla mucho sacando á relucir si por conceder ó no la edificación existen fines particulares, puesto que unos lo oren aceptable y otros no. Después de llegar á una armonía, se acuerda se saque nuevo plano del edificio y proceder á nueva subasta.
Se aprobaron varias cuentas.
Don Hilario Madorrán, solicita la continuación de seis meses más como arrendatario de la casa matadero, pagando la parte correspondiente, y es aprobada.
Luiso Solano Marín pide permiso para vender vino en el vecino barrio de Murillo y le es concedido.

Se lee una carta del señor presidente de la Diputación provincial sobre atrasos en el concierto con este Ayuntamiento, y se acuerda contestar particularmente.
Se da lectura de una instancia presentada por el gerente de la sociedad electricista pidiendo la condonación de la multa impuesta por la falta de luz durante 13 noches, en cuya instancia cita varios artículos ó cláusulas del contrato verificado con este Ayuntamiento y finalmente dice que de no ser atendido, se alzaría ante el ilustrísimo señor Gobernador civil de la provincia. Esto da lugar á una gran discusión por parte de los concejales de la comisión de Alumbrado que propusieron la multa impuesta de 100 pesetas por cada noche, y otros que la oren excesiva. Don Teodoro Redal pide que la multa sea de 25 pesetas por noche, como mínimo. El señor Garro (don Federico) que respecto á la alzada ante el señor Gobernador, no prevalecería, puesto que este señor al mediar un contrato con sus condiciones diría que nada tiene que ver y si los tribunales ordinarios, los que con el contrato presente declararían quién tiene ó no derecho.

Mañana continuaremos con este asunto.

Noticias

El domingo se organizó un baile en «La Alegría» que resultó brillantísimo por su gran concurrencia y decorado del salón,

debido á la activa y simpática junta de dicho baile.

La procesión de Viernes Santo, fué como todos los años, poco orden y gracias á la actividad de don Saturnino Sáenz, se pudo arreglar la organización de la misma al entrar en la calle Mayor.—Muro.

Sto. Domingo

El miércoles 11, regresó de Madrid la comisión que fué á ver y elegir los toros del Colmenar que han de lidiarse en esta plaza el día 13 del próximo mes de mayo y según impresiones que hemos podido recoger, los toros elegidos son de hermosa estampa y bastantes libras, y dicen inteligentes en el arte de Cúchares, los bichos darán buen juego.

No dudamos del buen resultado de los bichos, pues conociendo como conocemos al empresario señor Marín, oremos y no sin fundamento que sin parar en mientes habrá echado los *botes* como vulgarmente se dice para que la cosa resulte á los deseos del público.

Los días de Jueves y Viernes Santo, según costumbre, reunió á comer doce pobres varones y doce mujeres, nuestro particular amigo el facultativo don Julio Caballero.

Galantemente invitados por dicho señor tuvimos ocasión de contemplar la satisfacción con que aquellos desgraciados saboreaban los alimentos.

Después de un tiempo malísimo, los días de jueves y viernes santo ha lucido un sol esplendente haciéndonos gozar de una temperatura verdaderamente canicular que ha hecho que las procesiones del Santo Calvario y entierro resulten con la solemnidad acostumbrada.

Después de pasar unos días entre nosotros, salió para San Sebastián donde reside, el diputado provincial don Juan Bautista Tejada.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el procurador de los tribunales y concejal de este ayuntamiento don Nemesio Valgañón.

También se encuentra gravemente enferma en la próxima villa de Grañón doña Anunciación Salay, esposa del farmacéutico de dicho punto don Pao Murillo. Deseamos la rápida y completa mejoría de ambos enfermos.

Con motivo de las pasadas fiestas hemos tenido el gusto de saludar á las simpáticas señoritas Eladia y Beatriz Ouri, de Haro, que han permanecido unos días entre nosotros.

Nuestros vinos en Francia

Los mercados, no mejoran. La especulación es grande en el Mediodía por lo que hace á los peligros que corre la viña. La temperatura sufre, casi todos los días, oscilaciones tan bruscas que causa verdaderas inquietudes. En esta región, no obstante, lo retrasada que va, en general, la vegetación, las cepas en su mayoría han sacado ya sus brotes de los cuales algunos se han quemado.

En cambio, si los negocios y la temperatura no van bien para los viticultores y comerciantes, no falta quien aprovecha el tiempo para emporar aún más ésta no halagüeña situación. Días pasados acuniamos ya las nuevas dificultades con que tropezarán los vinos extranjeros en este país con las leyes que parece van á confectionarse respecto al *ácido sulfuroso* y el *yesso* contenido en los vinos. Nada hay resuelto aún sobre la primera, pero con relación á la segunda debemos decir que varios diputados en la sesión del 5 del actual, presentaron á la Cámara una proposición de ley por la que se prohíbe, bajo severas penas, la circulación y el guardar ó retener los vinos que tengan más de 2 gramos de yesso por litro. El citado proyecto fué enviado á la comisión de Agricultura que lo aprobó por unanimidad.

Es probable, pues, sin que esto sea aún un hecho, que á no tardar la Cámara vote la mencionada ley y volvamos á los tiempos en que no era posible traer aquí vinos que contuvieran más de dos gramos de sulfato de potasa por litro. La Enotécnica, como es natural, no olvidará tan importante cuestión.

En Burdeos la propiedad se lamenta del quietismo que domina y espera en vano semanas y meses para que se activen las operaciones. Para los vinos exóticos la calma es también la nota característica, á pesar de que es la plaza que parece ha colocado mayores cantidades de nuestros vinos de quince días á esta parte. Los precios á que nosotros vendemos allí, franco más ó menos, son los siguientes: Aragón de 14 á 15 grados de 350 á 420 francos; Valencias de 12 13º de 265 á 290 francos; Navarra de 14 á 15º de 350 á 400 francos; blancos de Huelva y la Mancha de 12 á 13º de 265 á 320 francos; Alibantes de 13 á 14º de 300 á 350 francos; Riojas de 12 á 13º de 285 á 350 francos. Todos la tonelada de 905 litros.

Paris, de cuya capital tanto se esperaba en razón de su famosa Exposición, no ofrece tampoco animación alguna en las operaciones sobre vino. Los negocios son lentos y de poca importancia para los irreflexivos y pobres aún para los vinos extranjeros.—A. Blavia.

LA «UNIÓN NACIONAL» EL «MEETING» DE HARO

La propaganda que viene realizando en esta provincia la «Unión Nacional», tuvo el domingo un punto culminante en la importante ciudad de Haro.

Era preciso allí donde adquiere tan alto nivel la producción en todos sus ramos, realizar un acto importante, ya que de productores nació y en ellos tiene su principal apoyo la «Unión Nacional», y ésta fué la idea realizada en el meeting del domingo.

El teatro de Haro estaba lleno de agricultores, industriales, comerciantes y hombres de carrera, mostrándose satisfechos sus organizadores no sólo por la cantidad, sino principalmente por la calidad de las personas allí reunidas.

Entre ellas había abundante representación de los pueblos del distrito. Poco después de las tres, el señor Salinas, que presidia, hizo la presentación de las personas que ocupaban la mesa y cedió la presidencia al señor Amusco.

El señor Fernández Mariaca, en un flogoso discurso se congratuló del magnífico espectáculo que presentaba aquel local donde se congregaban todos cuantos deseaban el bien de la nación, los contribuyentes, frente a la organización defectuosa de un estado que sólo nos presenta falanges de empleados y abusos de todo género.

Dijo que era preciso seguir ese camino depouiendo todas las diferencias políticas, para hacer que el país camine hacia el progreso, reformando este sistema de gobernar en el cual sólo viven los políticos.

Añade que ha sonado la hora de unirse, ya que la «Unión» nada tiene que ver con la política, queriendo sólo que los Gobiernos miren por el país.

Censura duramente el caciquismo al que califica de peste, diciendo que el cacique es un hombre de poca cultura, de menos aprensión y de mucha gramática, parca que va al campo de los productores, allí recoge a manos llenas, y se presenta al poco tiempo hecho un señor. El candidato o diputado le cubre las espaldas autorizándole para hacer cuanto quiera, repartiendo credenciales entre los amigos, llevando la alarma y aun la desgracia a los hogares, y llegando a tanto que un sacerdote ha dicho que la misericordia de Dios es tan grande que se salvarán todos menos los caciques a quienes no puede alcanzar la absolución.

Vuelve a recomendar que se agrupen todos para librarse de tal plaga, y quien no tenga arranques para hacerlo por sí, que lo haga por sus hijos que le llamarán cobardo si les deja ese triste legado.

Termina con un brillante párrafo poniendo a la nación por encima de todo.

El señor Conde de Hervías, dice que los revolucionarios de 1838 cometieron un grave error al no fijarse en las personas que aceptaban, pues muchas iban sólo por su negocio y malograban las mejores ideas.

Frente a esas personas que sólo quieren mandar, aparece la «Unión Nacional» procurando que se cumpla la verdadera voluntad del país. En este sentido es política la «Unión».

Dice que los políticos tratan de poner a los obreros frente a los productores, pero no lo conseguirán porque sus intereses son comunes. Para demostrar que todos deben marchar unidos pone varios ejemplos demostrando que todas las ideas e iniciativas hacen falta.

Para probar lo perniciosas que son las prácticas administrativas, refiere la subvención que se otorga a quienes construyen canales y pantanos, que podían realizar un negocio redondo, y añade que no se llevó a pesar de ello una sola gota de agua a los campos por las dificultades burocráticas.

Refiriéndose al ejército muestra esperanzas de que esté al lado de la «Unión», porque es patriota y ha jurado hacer cumplir la constitución a la que faltan constantemente los gobiernos.

Refiere la reunión que tuvieron en Miranda los jefes de artillería, amenazando disolver segunda vez el cuerpo por una causa patriótica, y dice que en su día se colocará el ejército en su sitio. Advertió que al hablar de ejército no se refería a los políticos con fagín, a los que fustigó arrancando abundantes aplausos.

Un anciano que ocupaba un palco recitó unas poesías muy celebradas, diciendo que el agricultor no podía con tantas cargas.

El señor Sáenz de Cenzano (don Angel) aboga por la libertad de los pueblos y provincias, haciendo una ligera reseña histórica.

Cree que la autonomía administrativa de municipios y provincias es la verdadera base de regeneración.

Nadie mejor que los Ayuntamientos saben las necesidades de los pueblos y no hay necesidad de que funcionarios del todo extraños les impongan sus presupuestos. Pinta la administración de las provincias Vascongadas, deseando que ese sistema se extienda a toda España.

Para demostrar que no es ese un régimen nuevo y especial, refiere lo que sucede en la mayor parte de las naciones, incluso en la China.

Dice que aquí se disfruta de algo parecido al libertinaje, pero no sabemos hacer valer la verdadera libertad.

Hace un paralelo entre los antiguos procuradores en Cortes, que negaban subsidios al Rey hasta cuando se iban a destinar a la adquisición de un imperio, y los actuales diputados que guardan silencio en las cuestiones más honras si no trabajan ostensiblemente contra los intereses de sus electores.

Pide que se unan todos los contrayentes para poder levantar la cabeza y proclamar su libertad, porque entonces será feliz el pueblo. (Repetidos aplausos.)

El señor Martínez Zaporta dice que a los males que se van enumerando, es preciso añadir dos, en los que han fijado muy especialmente su atención las Asambleas de Zaragoza y Valladolid. La instrucción y la producción de riqueza.

Describe como se da la instrucción en escuelas, institutos y universidades, acotumbando al alumno a considerar como el primero a quien mejor da las lecciones, repitiendo ideas de otros que pocas veces entiende y olvidándose de enseñarle a formar ideas o buscarlas en los gabinetes, laboratorios, campos de experimentación, etc., y mucho menos a tener voluntad y carácter.

Damuestra cómo este gran defecto se infiltra en la sociedad que esos jóvenes llegan a dirigir algún día, haciendo que en Ayuntamientos, Diputaciones, y Cortes sin contar la vida privada, sean preferidos aquellos que hablan bien, como si para esto no bastase tener imaginación y memoria, cualidades distintas y casi siempre incompatibles con el entendimiento y voluntad, que son las necesarias para gobernar y administrar.

Dice que cuando esos hombres llegan a la administración o al gobierno, tienen que ir a buscar las leyes y reglamentos en las legislaciones extranjeras, aplicándolas aquí al pie de la letra, sin tener en cuenta las grandes diferencias que existen entre las naciones; y cuando ocurre una dificultad cuya resolución no está en los códigos extranjeros, como ha ocurrido en los pasados desastres, entonces viene el fracaso.

Pero sus entonces pretenden demostrar, valiéndose de la dialéctica, que no son ellos los responsables, que todos han matado al Meco y que sólo ellos están capacitados para efectuar la resurrección del país.

Describe los males que se originan del hecho de que la inmensa mayoría del país piense con la cabeza de los periodistas que unas veces por error y otras por interés pueden llevar al público por malos derroteros.

Ocupándose de la producción dice que el Estado imposibilita que aquí pueda haber agricultura, industria, ni comercio. Dejando a un lado las contribuciones, dice que el primer elemento de producción es el capital y los gobiernos lo arrebatan arrojando todos los años hacia la deuda el importe del ahorro nacional.

Se fija en que el déficit que se convierte en Deuda todos los años es cien millones y llama la atención sobre las sucroceras, bancos, bodegas, empresas de navegación, sociedades eléctricas, etc., que se han fundado hace poco con cien millones que no han ido a la deuda, de los sesionados que han venido de Cuba, o se empleaban en negocios con las colonias antes de perderlas.

Añade que si esto ha sucedido con cien millones que por expropiación o en un país sediento de capitales puede suponerse lo que sucedería si todos los años hubiese ido a la producción esa suma en vez de caer en la deuda.

Señala como segundo elemento de producción el crédito que también arrebató el Estado. Porque los bancos de emisión y descuento tienen por objeto servir de intermediarios entre el país que da abundantisimos capitales por medio del billete y el productor que lo recibe mediante un interés. Aquí el Banco saca ese dinero en cantidad suficiente y hasta excesiva, pero antes de que llene su objeto, se interpone el Estado y se lo lleva a sus arcas, por medio de anticipos, y deudas flotantes.

El tercer elemento es la mano de obra: demuestra que nuestros obreros a quienes no se da instrucción, que están mal alimentados y viviendo en habitaciones malas, no pueden tener ni la fuerza física ni intelectual que se necesita para realizar la competencia internacional.

Después de describir los males que esta falta de medios para producir, trae consigo, dice que el remedio de todos estos males constituye una obra a la que pueden cooperar lo mismo republicanos que monárquicos, insistiendo en probar que la agrupación más apropiada para unir a todos es la «Unión Nacional».

El señor Amusco hace el resumen, empezando por pedir benevolencia porque su falta de condiciones y el estado de su salud no ha de permitirle hacer un discurso como él quisiera.

Ocupándose del caciquismo descrito por el señor Mariaca se duele de que no haya cesado el favoritismo odioso de los antiguos tiempos, sino que persista, habiéndose extendido hasta las menores aldeas donde el favorito moderno tiene un representante que es el cacique. Expresa su confianza de que la «Unión Nacional» ha de disminuir mucho esa plaga.

Al hablar del discurso del conde de Hervías, dice que es preciso dejar bien sentado y aclarado un concepto de su discurso: pues la «Unión Nacional» podrá hacer política, ya que la política es todo lo que se refiere a la gobernación del país, pero ni es ni puede ser nunca un partido político sino una fuerza compuesta de hombres de carrera, productores y obreros para pedir u obligar a los gobiernos a que cumplan los programas de Zaragoza.

También se ocupa extensamente de lo dicho respecto al ejército, declarando que no fué él sino los Gobiernos y los generales ineptos quienes perdieron la guerra de modo tan desastroso.

Respecto al señor Cenzano, dice, que ha resultado casi correlative suyo, lo cual consiste en que ha hablado con el corazón y éste le dicta acentos de libertad.

Ha defendido la autonomía de los Ayuntamientos, pero no la espera mientras manden estos Gobiernos, porque entonces no estarán los pueblos a merced de los políticos.

Y esos políticos necesitan que los pueblos los voten, aunque no defiendan sus intereses, cosa que no sucederá el día que vayan los diputados a las Cortes con mandato imperativo y dejando en el distrito la renuncia con la fecha en blanco para presentarla cuando se separe de la voluntad de la mayoría.

Respecto a instrucción, de que ha hablado el señor Zaporta, reconoce que el nivel de España está muy bajo, sin que se vean más esfuerzos para elevarlo que aumentar los años de latín en los institutos, prescindiendo de los idiomas que pueden traer vientos de civilización.

Y no son excepción los mismos ministros, pues muchos de ellos ignoran hasta lo más rudimentario, poniendo varios ejemplos para demostrarlo.

También se ocupa de la producción, aprovechando el tema para recomendar a los oyentes que fomenten el espíritu de asociación que es una gran palanca.

Continuamente fué interrumpido el señor Amusco por nutridos aplausos.

Terminó explícito el objeto de la «Unión Nacional» y la manera de constituir la junta, no sólo en Haro, sino en los pueblos que habían mandado representación.

Seguidamente se procedió al nombramiento de la Junta directiva, quedando elegidos los señores siguientes: Presidente honorario, don Emilio Fernández Mariaca; Presidente efectivo, don Ernesto Salinas; vicepresidentes, don Eusebio Izarra y don Inocente Canal; Secretarios, don Augusto Almaraz, don Vicente Serrano y don Adolfo Harrarte; Vocales, don Jenaro María, don Pedro Pablo Gato, don Lázaro Muro, don Pedro María Iurriagaogitia, don Atanasio Aguiniga, don Ramón Miranda, don Angel de Zubíga, don Juan García Gato, don Pedro Pablo Andrés y don Antonio Miranda.

Como se ve, componen la Junta hombres de diversas carreras y profesiones y de las más opuestas tendencias políticas, pero todos connotos y acreditados, constituyendo su unión una sólida garantía de éxito.

Cenicero

Hecho vandálico

A las doce de la noche del sábado, había aún mucha gente en la carretera o calle principal de este pueblo.

Una banda de jóvenes se iba sus bandurrias y guitarras para dar principio a las tradicionales serenatas a sus novias y amigas, empezando como costumbre por la casa del alcalde donde tranquilamente dormían sus dos simpáticas hijas.

En este momento, una horrosa detonación llegó a oídos de todos, seguida de voces que pedían auxilio guiada por las cuales se trasladó toda la gente a la calle donde vive el alcalde señor Artacho, de donde partían las lamentaciones, viendo con asombro que en la fachada de la casa de esta señor y cerca de la puerta de entrada donde existía un boquete para dar salida a las aguas del corral, se había colocado una gran cantidad de dinamita cuya explosión no hizo volar el edificio por milagro. Las mochetas de la puerta se desprendieron de la fachada y sólo quedó la última que sostenía la sobrepuerta. Acercados del peligro que corría el edificio se procedió enseguida al apeo y demás medidas de precaución. El susto y la zozobra de esta familia fué grande como es natural y grande fué también la de los vecinos de las casas colindantes, en algunas de las cuales todos los cristales se rompieron.

La señora del alcalde fué trasladada, prodigándose a toda la familia los consuelos propios del caso.

Acto continuo se presentó el juzgado, teniente de la guardia civil con parejas a su mando y se empezaron las pesquisas para averiguar el paradero de quien fuese el autor de tan aleve crimen, diligencias que hasta hoy no han dado ningún resultado.

El domingo por la mañana, la noticia corrió con gran rapidez por el pueblo y desde las primeras horas la casa del alcalde se vio completamente llena de gentes de todas las clases sociales del pueblo que querían protestar con su presencia del hecho vandálico, y felicitar al señor Artacho por haber salido ileso del atentado. A las once y después de la misa mayor todo el Ayuntamiento en corporación juez, cabildo y empleados, se dirigieron desde la casa de la villa, precedidos por la orquesta municipal a cumplir con su digno y celoso alcalde y entonces la protesta del vecindario fué marcadísima, encontrando admirable la idea del Ayuntamiento al hacer tan ostensible muestra de indignación y llenando de bote en bote las calles donde radica la casa contra la cual se han dado a conocer por primera vez en el pueblo los procedimientos del anarquismo.

Ayer falleció nuestro estimado amigo el concejal de este Ayuntamiento y acudido propietario don Angel Angulo, hombre laborioso y muy estimado. El vecindario le ha manifestado sus simpatías acudiendo a la conducción del cadáver, acto que se verificó ayer tarde.—L.

Torrecilla

Resurrexit alleluia.—Se acabó la trizona y melancólica Cuaremas que este año ha sido oreada por largo temporal de nieves, vientos y lluvias. Terminaron los ayunos, penitencias y abstinencias; hoy hay que gritar muy alto: ¡Abajo las desabridas espinacas, el vil potaje y la demórrata abadejo! Resurrexit carnisem. Hoy es el día consagrado por el diavlo para comer el Cordero Pascual y por lo huma-

no para comerle de cualquier tarjante que le venda. Hoy han cambiado de fisonomía las personas piadosas y penitentes; a los rostros melancólicos, esquilados por tanto ayuno y oración, han sustituido las carvas de Pascua.

Con el sermón de Pascua ha terminado su compromiso el ilustrado Padre Agustino Fray Gilberto Blanco, vice-rector del colegio de Calahorra; por cierto que de modo honorífico, porque la oración de oyer ha sido digno coronamiento de las de Mandato, Pasión y Soledad. En hermosos períodos, elocuentísimos, afiligranados, ha hablado del sublime, del incomparable misterio de la Resurrección de Jesús, poniendo ejemplos muy oportunos para demostrar que en esta vida no existe la felicidad y que solamente con la penitencia y ejercitando la caridad, se conseguirá aquel don en el otro mundo. En el epílogo de su discurso ha dado las gracias a las autoridades y pueblo por su asistencia, exhortando a las primeras para que combatan y arrollen la blasfemia y el juego.

Y por cierto, que además de orador sagrado, se ha revelado como aficionado al sublime arte de Balini, pues ha cooperado en los misereres manejando hábilmente el difícil instrumento de la flauta y cantando en la misa mayor del domingo, luciendo una magañflua voz de bajo.

Hoy sale tan ilustrado orador, para su residencia en Calahorra. Feliz viaje le deseamos y oente que en Torrecilla deja muchas simpatías y muchos deseos de volver a oír su autorizada palabra.

Omití decir en mi anterior, que la Virgen de los Dolores estrenó el día de Viernes Santo un precioso manto de terciopelo, bordado el delantero con atributos de la Pasión, y puntilla de oro, debido a la caridad de la señora doña Luisa Arancea, que así lo dispuso en su última voluntad testamentaria.

Hemos tenido el gusto de saludar al acudido propietario de Nalda, nuestro distinguido paisano don Francisco Castell y al celoso Cura ecónomo de Castañares de las Cuevas, don Carlos San Román.

Ha regresado al colegio de Artillería de Segovia, donde con aprovechamiento sigue su estudio, el distinguido alumno don César Sáenz de Tejada.

Hace días lef lo que decía el corresponsal de LA RUIJA en Cervera y ayer lo que expresaba el de Arnedo respecto a algún rozamiento que han tenido por decir la verdad esoueta en algunos asuntos. ¡Ay, queridos compañeros! Ya se irán ustedes haciendo al oficio. De esa caña tengo yo una flauta. Consideren ustedes que si el Dios de todo lo creado no puede dar gusto a todos porque no llueve cuando uno necesita agua ni hace sol cuando otro anhela calor, consideren ustedes lo difícil que nos será a nosotros los reporteros, satisfacer los deseos de la mayoría; pero yo creo que esto debemos agregarlo a las diez mil y una cosas que le tienen a un sin cuidado y que deben pasarse por alto en esta nerviosa sociedad.

El Corresponsal.

Treviana

En la noche del sábado, 14 de los orientes, le fueron robados al vecino de ésta don Rufino Ruiz Olalla, dos corderos y una oveja, del corral que posee en el término de «El Tejar». Inmediatamente que este juzgado tuvo conocimiento del hecho, empezó a instruir diligencias, considerándose muy probable se dé con el autor ó autores de la ratería.

El acuerdo últimamente tomado por este Municipio, ha sido el de saar a su basta el remate de las especies de consumos, desde el 1.º de julio próximo hasta el 31 de diciembre de 1901.

Con motivo de las funciones que se celebran en esta parroquia en la Semana Santa, ha venido este año a encargarse de los sermones el elocuente orador sagrado P. Salvador, de la compañía de Jesús.

El día 15 del corriente salió con dirección a Madrid, después de haber pasado en ésta unos días al lado de su familia, el antiguo y competente jefe de telégrafos, don Francisco Alegría y Ozalla.

También se encuentran en ésta a pasar una buena temporada y con objeto de estar a la vista de los trabajos de su hacienda, la simpática señora viuda de Ortega y sus lindísimas hijas Lola y Esperanza. Sean bien venidas.

A medida que mejora el tiempo y por tanto los caminos se ponen transitables, se conoce el aumento de compradores de vino de las Lomas de Bargas; los precios que rigen son los que anunciaba en mi última orónica, ó sean a nueve y medio y diez reales la cántara.

El Corresponsal.

Altaro

La Alcaldía de esta ciudad ha dictado en estos días dos bsndos que le acreditan, porque con ellos ha prohibido dos espectáculos que no podía consentirles ninguna autoridad que se preciese de culta, y que quiere que sus administrados no figuren entre las kábilas del Riff.

Aquellos son, el no consentir disparos de armas de fuego en los días de Sábado Santo al tocar a Gloria y en el de Pascua al pasar por las calles la procesión del Encuentro, y el no tolerar la costumbre bárbara de matar la vieja, que ponía en grave riesgo a las ancianas que encontraban la turba-multa armada de asadores, bayonetas y pinchos de toda clase y que arremetían contra las puertas, ventanas y cuanto estuviese al alcance de sus manos.

La Corporación municipal no ha podido celebrar sesión por encontrarse enfermos bastantes concejales.

Según uno de los médicos titulares, el número de los atacados de la gripe se había aproximado a tres mil.

El tiempo que ha corrido ha dificultado la cuestión de jornalería y ha llamado la atención del Ayuntamiento y de los propietarios que se proponen de común acuerdo facilitar jornales a las clases proletarias desde el martes de Pascua.

Es una medida previsora y oportuna que da honra y enaltece a los que la han acordado.

Ha sido nombrado, después de buenos exámenes y de unos estudios bien formales, segundo teniente de infantería don Jesús López y Vicente.

Joven muy aprovechado en sus estudios de bachillerato, debe continuar no desdeshando enseñanzas que le darán un porvenir brillante entre los de su clase.

El tiempo inmejorable para los sitios donde haya humedad y buena noidea, aunque ésta sea tardía.

Los terrenos abonados con substancias minerales presentan un aspecto muy lzano y un verde muy oscuro.

La suzocrera de Marcilla ha hecho bastantes contratos para el cultivo de remolacha.

Los abonos que entrega a los agricultores son muy buenos y vienen en inmejorables condiciones.

TEATRO

La función de la tarde se suspendió el domingo.

Por la noche lució admirablemente sus facultades en el papel de Selika de El duo de La Africana, la señorita Hernández, que se presentó muy bien de voz, haciendo salir de su retraimiento a los pocos espectadores que todavía no se habían entregado al talento de la graciosa artista, vestida con propiedad y buen gusto.

Repetió el duo con el tenor señor Muñoz, que hizo cuanto puede desearse para alternar con la simpática tiple.

Valentín Garfía, pasó como un buen Cherubini, pero aun le hubiéramos agradecido pronunciara más claro para hacerse entender a jerga mezcla de italiano y español con que se expresa.

Las señoras Irurzun y Fraiz y señoras Palarea e Iglesias, contribuyeron al regular conjunto de la hermosa partitura del maestro Caballero, pero en la decoración final hubo desouidos como si colocara la concha dentro del telón de boca, y el de prescindir de las contrafiguras de la orquesta.

La sastrería, lució anoche ya que no alcanzó a la representación del domingo, que también con A casarse tocan, muoco mejor ejecutada que el primer día, repitiendo dos veces el señor Muñoz la caución en falseta.

La entrada, un lleuo. Anoche volvió a representarse El duo con igual aceptación que el primer día, poniéndose después La guardia amarilla, bastante bien desempeñada por la señorita Cerdeño, que cantó discretamente la romanza de salida, señorita Irurzun aceptable cual siempre; señoras Garfía, un Rolando que se lleva toda la gracia de la obra; La Santas, Muñoz e Iglesias, en el terceto de los perdonavidas; Palarea en su doble papel de capitán y Gobernador, y Sánchez.

Cuando estaban cantando el duo la señorita Cerdeño y Valentín Garfía, descendió lentamente el telón de boca para que nunca falte una rareza en nuestro teatro.

De sastrería bien, de decorado deplorablemente. La entrada mediana. Bueno será que el maestro, que es inteligente y muy trabajador, modere los ímpetus del bombo, que en el dueto de El duo aturde a los que tienen cerca su localidad.

En ambas funciones fué aplaudido el cuerpo coreográfico, sobre todo Amparo Barber y el señor Villar.

Para esta noche La guardia amarilla, La Viejecita y dos bailes. Fray-CIRILO.

PAN DE SAN ANTONIO

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Limosnas en marzo, pesetas... 172; REPARTIDAS 50; A la Conferencia de Señoras... 122; En pan a los pobres... 172; Igual, pesetas... 172; Logroño, 16 de abril de 1900.—El Tesorero: A. Rodríguez.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE MAY 17 DE ABRIL.—Santos Aniceto, papa y mártir; Fortunato, Márciano, Eufas, Pablo e Isidoro, mártires; Esteban, abad; Roberto, confesor, y la Beata María Ana de Jesús, virgen. La misa y oficio divino son de la Feria III de la Pascua, con rito doble de primera clase y color blanco. SANTOS DE MAÑANA 18 DE ABRIL.—Santos Perfecto y Apolonio, mártires; Eleuterio, obispo, y Andrés Hibernón, confesor. La misa y oficio divino son de la Feria IV, con rito semidoble y color blanco. Semaneros de Sacramentos para asistir a enfermos. Redonda, D. Ciriano Garrido, fonda de Soto. Santiago, D. Pascual Fernández, San Agustín, 9. Palacio, D. Carlos López, Mayor, 50, 2.

AVISOS Y NOTICIAS

Ayer contrajo matrimonio en la iglesia de Palacio, la hermosa señorita Milagros Vellilla con el simpático joven madrileño don Manuel Llanos, siendo padrinos el tío de la novia don Canuto Rodríguez y la bella señorita Asunción Canillas. Los desposados, a quienes deseamos una interminable luna de miel, salieron para Zaragoza y Madrid en el tren de las cinco de la madrugada.

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (pereza de digestión), vaguitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que se curan pronto tomando el acreditado

Este notable medicamento, recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Logroño en la acreditada farmacia de don Patricio Gómez

Superiores champignons en latas de 500 y 220 gramos, á 1,25 y 0,65 ptas. lata. Espárragos, lata de 1.000 gramos, 1,50. Espárragos verdes, 0,45. De venta en el establecimiento de la vinda de H. Arza.

Se ha dictado sentencia por esta Audiencia provincial condenando á Ricardo Pérez Boacoca, de Logroño, á la pena de tres meses y once días de arresto mayor por el delito de disparo, y á Celedonio Nalda Martínez, también de esta capital, á la de cuatro meses y un día, por lesión á la de su hermana Benita.

Entre los militares que regresan á España en el vapor «Montevideo» que procede de Manila, se encuentra en aguas de Mahón, se halla nuestro paisano el segundo teniente de caballería don Eduardo Alameda.

Lo mejor, lo más barato, lo insuperable para la dentadura, para forjificar las encías, para no sufrir jamás dolores de muelas es el Lior del Polo de Orive. En Logroño, Piquer 6 H. B. Pérez.

El domingo por la noche fué muerto violentamente en las calles de Turracoña el vecino de aquel pueblo Manuel Mariu. Ignoramos más detalles de este crimen.

Ayer se extrajeron unos tirantes de carro desde la plaza de la Cadena hasta la carretera de Villamediana. Se suplica á la persona que los haya encontrado se sirva devolverlos á la plaza de la Cadena, número 57, donde se le gratificará.

Del fondo de calamidades ha concedido el Ministerio de la Gobernación 5.000 pesetas para los pueblos de Viguera, Nalda, Albelda, Alberite y Villamediana, mil pesetas á cada uno, por los perjuicios que sufrieron en la avenida del río Iregua, hará unos dos meses.

Donas cantidades según la Real orden se destinaron á socorrer jornaleros y menesterosos y á justificar su distribución á los tres meses de fecha en que se hayan extendido los libramientos por el Estado.

Según nuestros informes, el señor Gobernador civil piensa interesar al ministro para que se concedan cantidades del fondo de calamidades á otros pueblos que como el de Alesanco, sufrieron daño de consideración por las tormentas y avenidas de los ríos.

Recomendamos á nuestros lectores cuando tengan resaca, sequedad, picor, irritación de la garganta y los las PASTILLAS S. CRISTO, de mentol y coque. A la 1.ª pastilla notarán gran mejoría. En Logroño, farmacia de don E. López, á 1,50 PTAS. CADA UNA.

En el concierto del domingo se patentó la necesidad de cambiar la hora, pues aún tan aplomo los rayos solares que era imposible aguantarlos á los que carecían de sombrillas ó de la benéfica sombra de las coníferas del paseo de las Américas.

Ayer tarde se corrió la voz de que había música en el paseo y acudió buen número de paseantes alrededor del kiosco, reconociéndose la conveniencia de trasladar los focos eléctricos que durante el invierno lucen en la calle del Mercado.

Seguros estamos que el acude señor Mata se anticipará á los deseos de los que habían agredido la estancia en el paseo del Príncipe de Vergara.

Preziosos bastones novedad á 50 céntimos, se han recibido en el detall de Román Maguregui.

Parece ser que Matías González, el ex-secretario del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Leza de río Leza, preso hace días por la Guardia civil en un pajar de Zarzosa, niega toda participación en el crimen que se le imputa, diciendo que se dispararon tiros de dentro y fuera de la casa y que su ausencia del pueblo de Leza obedeció á tener necesidad de reunir fondos recurriendo á gente que en los pueblos le debían algunas cantidades.

Dolores reumáticos. Se alivian á la primera untura del prodigioso Balsamo anti-reumático de Orive, reconocido como irremplazable para curar los más indomables casos de reuma. Fué el consueño de los desahuciados y el crédito de los médicos. Farmacias de crédito. En Logroño, Piquer.

Ayer, en misa de 12, quedó olvidada en la segunda capilla de la Redonda, una sombrilla negra, de señora. Se agradecerá su entrega, Mayor, 43.

A LAS SEÑORAS. Las últimas novedades en sedería y lanas, seaban de recibirse á precios muy económicos en el comercio de Pedro Laba y hermano.

Una de las cosas que más debe la preponderancia la fabricación de confituras y verduras, es á las riquísimas esencias vegetales que se recolectan en La mara Trevijano, por esta circunstancia, compite ventajosamente con todo el mundo. Da venta, á precios de fábrica, depósito plaza de Abastos.

Para comprar artículos de perfumería como jabones, polvos, esencias, etc., visítanos el detall de Román Maguregui; pre-

oios con rebaja tomando cuarto de docena ó sean tres piezas en cualquier artículo que se expendia en este establecimiento, Mercado, 45 y Sagasta, 8 (esquina). Per mayor, grandes descuentos. Muro de las Escuelas, 3 y 5.

La guardia civil del puesto de Enceiso ha recogido un cochillo al vecino de Garrazzo Pedro Martínez.

Dentro de breves días se abrirá al público en esta capital la sucursal de Domingo Hospital, de Burgos, en la calle de Sagasta, 21 (casa del señor Pansardo). Esta casa se dedica á la venta al por mayor y detalle de géneros de punto, tiras bordadas, puntillas, pañuelos, mantelerías y confección de ropa blanca.—Precios de fábrica.

Se recomienda á las personas elegantes y de gusto, fijen su atención en los calzados de lujo que se hallan expuestos en el escaparate de la zapatería de Zaldívar.

GONZALEZ Segasta, 14, Cirujano-dentista **TELÉFONO 22** Logroño.

El sábado último á las dos de la tarde ocurrió en la inmediata villa de Navarrete una sensible desgracia. Hallábanse los esposos Sabino Rodríguez y Hermengilda Muro Ruiz asomados á un balcón para observar cómo jugaban sus hijos con otros chicos, cuando se vino abajo el antepecho cayendo á la calle la infeliz Hermengilda de unos cinco metros y medio de altura, produciéndose graves heridas de las que falleció momentos después, declarando ante el juzgado cómo había sobrenvenido el desgraciado accidente. El esposo Sabino Rodríguez no sufrió la misma suerte que su mujer por no hallarse en el balcón tan próximo como ella al antepecho.

La difunta tenía 47 años de edad que había cumplido el día antes de su muerte.

En la camisería La 25 000, se han recibido 200 docenas de corbatas últimos modelos para la presente temporada. Antes de comprar dicho artículo visitan los escaparates de La 25 000. Portales, 28 (casa del doctor Luque.)

¡Oh! enfermos que padecéis!

Recobrad la alegría, pues en pocos días recobraréis la salud aunque sea el mal crónico de más de veinte años. Para detalles léase *Milky roses* Confitas ó inyección anti-venéreas y *Roob anti-sifilítico* COSTANCI en 4.ª página.

En la zapatería de Ochoa, Mercado, 47, se ha recibido una preciosa colección de zapatitos para niños en formas caprichosas y del mayor gusto.

RIOJA CENTRAL BODEGAS DE ALBERITE SICILIA, ACHA Y LANZAGORTA COSECHEROS DE VINO

Botellas tres cuartos de litro, vino fino de mesa, á 0,20 pesetas sin caso.—Vinagra blanco de Jerez, superior, á 0,25 céntimos.

Mantecadas frescas de Astorga, se han recibido en casa de la Vda. de H. Arza.



«Tengo el gusto de participarle que, según resulta de mis ensayos, es el Odol una de las mejores, quizá la mejor, de las aguas dentífricas que pueden usarse para los lavados higiénicos de la boca. Puebla Larga, 19 mayo 1899.

Lorenzo Santamaría Médico.»

El frasco de Odol cuesta Ptas. 2 y Ptas. 3,50.

Carbón de piedra para fraguas Ezequiel Lorza y Fariás, Rodríguez Paterna, 22 y Baños, 4, Logroño.

H. Sánchez G. de Alconedo OCULISTA Calle del Mercado, 37, 3.º.—LOGROÑO Consulta diaria y operaciones, de 11 á 1 y de 3 á 4. Gratis á los pobres.

OPOL de Pérez y C.ª farmacéuticos españoles.

De la propia composición, propiedades y gusto exactamente iguales al Odol. Frasco con cuarenta gotas, la octava parte mayor que éste, á 2 pesetas. El que conoza *Odol* compra *Opol* y compare. «Santo Tomás, ver y creer.» Depósito, Madrid, Capellanes, 1. — Bilbao, sus autores. — Logroño, Farmacia de Piquer.

RUIZ, Cirujano-dentista Dentaduras nuevo sistema, orificionadas, empastes y extracción sin dolor. Y todo lo concerniente á la cirugía dental, garantizando los trabajos.

Mercede, 39, pral. Logroño.

Telegramas

DEL CIRCULO LOGROÑÉS Madrid, 16

Se ha comentado el encuentro casual que tuvieron ayer en la Moncloa los señores Sagasta y Gamazo, habiendo conferenciado.

Los boers cercaron al general Brobant con mil ingleses, poniéndolos en peligro de ser copados, pero recibieron refuerzos oportunamente y se libraron.

Lord Roberts intenta romper el cerco de Bloemfontein.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 16—8 n.

Un congreso

Se ha firmado la convocatoria citando á un congreso Ibero Americano que se celebrará en Madrid durante el mes de noviembre próximo.

El Ayuntamiento de Madrid lo subvencionará con cuatro mil pesetas.

La junta directiva acordará el día que ha de efectuarse la inauguración.

La boda

La prensa francesa dice que la Reina Regente y el Gobierno no tratarán hasta el mes de septiembre del matrimonio de la princesa de Asturias con el conde de Caserta.

Se considera probable que fracase la boda si para entonces no está Silvela en el poder.

Prisioneros

Dicen de Manila, que el vapor Zayabá ha llegado á la capital conduciendo 90 prisioneros libertados.

De ellos once pertenecen á la marina.

Un incendio

Dicen de Algeciras que se ha quemado una fila de barracas de las instaladas para la feria en Puerto de Gavira. Resultaron dos muertos y una mujer con lesiones gravísimas.

Movimiento de barcos

Ha salido de Cartagena con dirección á Barcelona el crucero «Hernán Cortés» conduciendo á los agraciados por la amnistía.

Ha fondeado en la rada de Finisterre la corbeta «Nautilus».

Era otro

El señor Silvela ha declarado que no era él la persona que conferenció con el señor Sagasta en la Moncloa y por lo tanto mal pudo tratar de la boda de la princesa, ni de cuestiones internacionales.

Como el asunto ha llamado la atención por lo misterioso de la conferencia se ha tratado de averiguar quien fuese y ha resultado el señor Gamazo.

Los anarquistas

En París se tienen temores de que los anarquistas atenten contra la vida del presidente de la República Loubet.

Se dice que con este objeto se ha fraguado un complot en Niza, en el cual están complicados tres italianos.

Uno de estos ha salido para París.

Un obsequio

Telegrafían de París que muchas damas parisienses han depositado ramitos de violetas sobre el retrato de Krüger que figura en una vitrina del Transvaal en la exposición universal.

Comprando islas

Los Estados Unidos después de adquirir las posesiones dinamarquesas en el golfo de Méjico procurarán comprar las holandesas, francesas ó inglesas para hacerse únicos dueños de aquel mar.

De la guerra

La prensa de Londres confirma que el general Brabant derrotó á los boers en Wepeener cogiéndoles cañones.

Los boers en Rouxville causaron grandes bajas á los ingleses. Estos huyeron.

En Smithfield, al Oeste del Cabo, los rebeldes envenenaron los pozos de donde se surtía de agua la población.

Los ingleses se han concretado á beber agua de lluvia.

Dicen de Bloemfontein que una columna boer con sesenta carros ha marchado á Weepener con objeto de auxiliar á la columna que ataca al general Brabant.

Cerca de Bloemfontein hubo ayer varias escaramuzas de las que faltan detalles.

Zaragoza, 16—12 n. **Banquete á Paraíso**

Se ha celebrado en el teatro de Pignatelli el banquete ofrecido por todas las clases de Zaragoza al presidente del Directorio de la «Unión Nacional», señor Paraíso. Dió principio á las ocho de la noche, para cuya hora se habían sentado á las mesas dispuestas quinientos comensales, y estaban ocupadas las localidades por completo, viéndose muchas señoras.

Hablaron los señores Escoriaza, que abogó por los procedimientos radicales, Gascoñ, secretario particular del señor Paraíso, que fué aplaudidísimo; Isábal (hijo) y otros muchos.

El señor Paraíso hizo el resumen, pronunciando un discurso brillantísimo, lleno de energías. Dijo que el Directorio no abandonará su puesto mientras cuente con el concurso de todos: al contrario; alcanzará en plazo corto la consecución de los fines que se ha propuesto. Combatió al Gobierno con mucha habilidad y dureza, produciendo un entusiasmo delirante.

Por correo van detalles.—EL CORRRESPONSAL.

Madrid, 17—4 m.

Asuntos cacareados

El señor Silvela se muestra reservadísimo respecto á la crisis que se considera muy próxima.

Ha negado que se ponga al casamiento de la princesa de Asturias, puesto que nada hay que le confirme los rumores que circulan. En caso de ser ciertos, vendría á España la madre de la Regente.

Valiente descuido!

Telegrafían de Nueva York que el alcalde de Chicago invitó al ministro de España en Washington á las fiestas que se van á celebrar con motivo del segundo aniversario de la destrucción de la escuadra de Cavite.

Nuestro representante rechazó la invitación conceptuando que se le dirigiera por error; y que no se le haya pasado con propósito deliberado ni haya tenido el alcalde intención de hacer un ultraje á España.

El alcalde contestóle con una carta, escusándose con la ignorancia del empleado que extendió las invitaciones.

Sangriento suceso

En Perpiñán varios mozalvetes franceses apellaron á dos españoles vendedores de naranjas. Estos dispararon armas de fuego matando á uno de los jóvenes franceses. Los mozalvetes sujetaron después á los españoles atándolos á un árbol y después los apalearon dejándolos en gravísimo estado.

De la guerra

Comunican de Londres que en el campamento de Bronford continúa el combate entre los boers y la caballería del general Brabant, cerca del molino Robinson.

Dícese que Dewet ha acudido en auxilio de Brabant.

URGENTE

Gran surtido en ornamentos de Iglesia Se llevan á domicilio catálogos y muestrarios de telas **Gregorio Pozueta, Portales, 70**

Herrero y Riva, Banqueros Compra de oro.—Giro de letras sobre España y Extranjero.—Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Conversión del 4 por 100 exterior en interior y agregación de las hojas de cupones en el exterior. Compra y venta de residuos del exterior producidos por la conversión.

Casa en venta En buenas condiciones se vende la casa núm. 104 de la calle Mayor. Informará el procurador don Victor Aabytua, Mercado, 14.

Vino clarete En la villa de Sansol (Navarra), se hallan de venta 800 cántaros, propiedad de don Emilio Rodríguez. Hay muestra en la Administración de LA RIOJA.

Dinero á préstamo Se facilitan hasta 50.000 pesetas al interés de 5 por 100 anual, con hipoteca de fincas urbanas, en esta ciudad. Informará el procurador D. Ramón Vidaurreta, muro Escuelas, 14, 2.º

Placas del Corazón de Jesús En relieve sobre la ón y en colores, para colocar en las puertas de las casas. Véanse en la librería de «El Riojano». Portales, 90, Logroño, al precio de una peseta.

Higos de Fraga y de Lepe Acaba de recibirse una partida, que se venderán á los siguientes precios: De Fraga, clase 2.ª, á 3,50 Ptas. caja de 10 kilos. De Lepe, clase 1.ª, á 4,00 Delgado y Carrasco.—Logroño.

Ayuntamiento de Alberite El día 28 del mes actual se subastará en esta Casa Ayuntamiento, la construcción de un edificio destinado á escuelas y habitaciones de los señores maestros, bajo el tipo de 18.521 pesetas y 5 céntimos, con arreglo á las condiciones publicadas en el «Boletín oficial» del día 27 de marzo último y el proyecto y presupuesto que están de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Los licitadores presentarán sus proposiciones en pliegos cerrados en la media hora siguiente á la en que se celebre la subasta que se abrirá á las 12. Alberite 1.º de abril de 1900.—El Alcalde, Pedro Sicilia.

SATURINO ULARGUI É HIJO BANQUEROS.—LOGROÑO

Compran oro á los cambios del día. Giro de letras sobre España y Extranjero. Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa.

OSTRAS El servidor de «El Círculo Logroñés», las expende á 3 reales docena.

Espaciosos almacén, con buenas lucas. Se arrienda la planta baja de la casa número 39, sita en la Plaza de Amós Salvador, esquina de la calle de Caballería.—Informa su dueño, que vive en el principal de la misma.

Fincas rústica y urbana se venden en población de la Rioja baja. Dirigirse á la calle de san Juan, número 48, 1.º—Logroño.

Vino viejo de cosechero se vende á 4 pesetas la cántara. Acóite viejo á 22 pesetas cántara, en casa de don Manuel Urbola, Muro del Sile, 21.

Se arrienda la tienda de confitería y cerería que ocupa el sucesor de Ouri, con la habitación del segundo piso y adyacentes; y junto ó separadamente el molino para chocolate, con su casa y pertenencias al término de Vista Alegre. Para tratar de ajusto, con la señora viuda de Ouri ó con don Pedro Sáenz Haro.

Comp.ª Arrendataria de Tabacos La Compañía Arrendataria de Tabacos abre concurso para contratar el suministro de carbón que puedan necesitar las fábricas de tabacos de Alcaniz y Logroño, desde la fecha de la adjudicación hasta el 31 de diciembre de 1901.

Las proposiciones pedrán presentarse hasta el día 20 de abril en dichas fábricas y en las oficinas centrales de la Compañía en Madrid, plaza del Rey, núm. 4, en cuyas dependencias se hallan de manifiesto las condiciones del concurso y las que han de llenarse para acudir al concurso.

Madrid, 3 de abril de 1900.—El Secretario general, Luis de Albalade.

Teniendo procederes á la enajenación de las maderas existentes en las fábricas, se admitirán proposiciones para su adquisición hasta las dos de la tarde d 1 día 30 del actual.

Las proposiciones pedrán hacerse para las maderas de una ó más fábricas y los precios que se ofrezcan serán por 100 kilos de cada uno de los lotes en que se dividen, á saber: Duelas, fondos, arce, cajones vacíos de envases de papeles y desperdicios ó leña de madera de todas procedencias.

Las condiciones pueden verse en esta fábrica durante las horas de oficina.

Logroño, 4 de abril de 1900.—El Administrador jefe, Alejo Sosa.

FÁBRICA de Bolsas de papel y cartón

26—Florida—26.—Vitoria. Bolsas de todas clases de papel y tamaños para Cárnicas, Ultramarinos, Droguerías, etc. Representante en Logroño, Agustín Roca, Santiago, 4

vacuna traseca Se expende en tubos y ampollas en el Instituto higiénico. Bases, 3. Se remite por correo.

NOBIZAS JULIANA AREJOLA, casada, jefa de cuatro meses y 25 años de edad, desea criar en su casa, en esta capital.—Dirigirse, Hospital Viejo, 9, 1.º

Guillermo Terry y C.ª COMERCIANTES IMPORTADORES ALMACENISTAS DE VÍVERES

Cuba, 83, esquina á Termino Rey CORREO, Apartado 47. CABLE, Terry.

HABANA Reciben consignaciones de conservas vegetales cubriendo los gastos justos. Comisión y ganancia á medio por 100.

Siempre adelantados del valor aproximado de las mercancías al recibir de documentos y ofrecen verificar estas rápidas á los precios más altos del mercado.

REFERENCIAS Señores E. Sáinz é hijos, Madrid, Banqueros y A. Gámez de Bola, Londres.

Dependiente de barbería En Calahorra se necesita uno que sepa cumplir con su obligación para casa de don Salvador González, calle de Julio César, Hotel de Espinosa.

LA EXPENDEDOBA Ebanistería y tienda de muebles de Antonio Arta, Mayor, 96.

Casa de compra y venta de toda clase de mobiliario. Cuenta con silla faja desde 60 ptas camas de hierro y madera desde 7 ptas, mquinias de caer desde 45 ptas; armarios de luna, cómodas, entredese, espejos lavabos, etc., á precios económicos.

MAYOR, 96, LOGROÑO

AGENTES Los admite para los distritos de la provincia

«LA ACTIVIDAD», Sociedad Anónima de Crédito, Comercio, Industria y Seguro infantil.

Capital social 1.000.000 Ptas. Dirigirse al representante de la Sociedad para la provincia, Andrés Fons, Logroño.

CHARGEURS REUNIS El día 25 de abril actual del puerto de Pasajes, directamente para Montevideo y Buenos Aires, sin escalas al Brasil, el vapor

CAROLINA efectuando su viaje en 23 días. Se admite carga y pasajeros. Dirigirse á D. P. SOULA, agente de la Compañía en Pasajes.

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jerones de muelles, Colchones de lana de 1.ª, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas, VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS Desde una peseta semanal sinfiador muchas veces

LA GRAN BRETAÑA ALMACÉN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES PLAZA DEL MERCADO, NÚMERO 25

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, C6-motas, Espejos, Mecedores de Viena, Baules, Maletas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de articulos a precios arreglados. Unica casa en Logroño, LA GRAN BRETAÑA, PLAZA DEL MERCADO, NÚMERO 25

LA TOS FERINA

SE CURA Ó ALIVIA DESDE LAS PRIMERAS DOSIS CON EL

ARABE COLIS, preparacion la más racional y científica para hacer desaparecer en 24 horas toda afeccion del aparato respiratorio; indispensable a los «asmáticos» que con su uso se ven libres de la sofocación ó ahogo.

Depositaris Barandiaran y Compañia, BILBAO.

De venta en todas las farmacias y droguerias.



MILAGROSOS CONFITES

Ó INYECCION ANTIVENÉREOS Y ROOB ANTISIFILITICO Costanzi

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios COSTANZI, que han curado miles de enfermos de VENÉREO Y SIFILIS aun siendo sus males crónicos de más de 20 años. Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los estreñimientos uretrales, que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas candelillas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica y gota militar. Inmejorable para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, areñillas y catarros de la vejiga, escorres uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genito urinarias y especialmente la sífilis aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis, el Roob ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene Ioduro de Potasio ni sustancia Mercurial alguna. Por el contrario, la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias, tan desastrosas para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los incrédulos se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor. Calle Diputación, 435, Barcelona. Precio de la Inyección Costanzi, pesetas 4. Precio de los Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, pesetas 5. Roob antisifilítico, el Frasco, pesetas 4. Para provincias añadir pesetas 1'00. Dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias. En Logroño, don Patricio Gómez, San Blas, 9.

Fórmula Inyec. Conf. Lan: g. 20. estr. cr. tan indiano g. 1 trem. c. 30 Idem. Roob-Sal p. g. 10, leg. q. eg. s. quina m. e fum. g. 75.

PILDORAS MOUSSETTE Neuralgias Jaqueca Ciática CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

Servicios de la C.ª Trasatlántica DE BARCELONA

Los vapores que prestarán los servicios durante el mes de abril, salvo contingencias, seran los siguientes:

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO.—El día 20 saldrá de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII, capitán señor Deschamps. El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor CATALUÑA, capitán señor Munariz. LÍNEA DE VENEZUELA Y COLOMBIA.—El día 11 saldrá de Barcelona y el 15 de Cádiz el vapor CIUDAD DE CADIZ, capitán señor de Oyarbide. LÍNEA DE FILIPINAS.—El día 21 saldrá de Barcelona el vapor ISLA DE LUZÓN capitán don S. Carreras. LÍNEA DE BUENOS AIRES.—El día 3 saldrá de Barcelona y el 7 de Cádiz el vapor P. DE SATRÚSTEGUI, capitán D. A. Roldós. LÍNEA DEL BRASIL Y PACÍFICO.—El día 1.º saldrá de Vigo y el 7 de Cádiz el vapor MÉJICO, capitán señor Oali. LÍNEA DE FERNANDO POO.—El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor capitán señor LÍNEA DE CANARIAS.—El día 17 saldrá de Barcelona y el 22 de Cádiz el vapor M. L. VILLAVERDE, capitán señor Mir. LÍNEA DE TÁNGER.—Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Para más informes, acúdase: En Logroño, al Agente don Guillermo Moneo, calle de la Compañía núm. 21, (esquina al muro de los Reyes), piso segundo.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA Compañía Colonial TAPIOCAS. TÉS.—77 recompensas industriales DEPÓSITO GENERAL: calle Mayor, núms. 18 y 20.—MADRID

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el RAPE NASALINA que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELLIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes. Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

Se vende Bicicleta de ocasión, sistema moderno, en excelente estado de conservación, completamente equipada y con piezas de repuesto. Puede verse en la imprenta de LA RIOJA.

Ungüento García Este maravilloso unguento se ha venido usando con el más brillante éxito por más de 50 años en todas las américas y viendo su necesidad en esta población lo pone a la disposición del que lo necesita y sobre todo DE LOS REPARADOS que tan buen resultado ha dado en la cura, cierta de los males siguientes: heridas, tumores, panadizos, carbuncos y granos malos, flicteras, llagas, bñones, mordidas de perros aún con hidrofobia, picaduras de animales ponzoñosos, contusiones, golpes y quemaduras. Reumatismo y heridas de cualquier clase que estas sean. Fíjarse bien en su prospecto. Cuidado con las falsificaciones.—De venta en la farmacia y droguería del Licenciado don Patricio Gómez, calle de San Blas núm. 9, Logroño.

ANTIASMÁTICO PODEROSO REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO Médicos distinguidos y los principales parisienses profesionales de Madrid: El Siglo Médico, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Genio Médico, El Diario Médico-Farmacéutico, El Invaso Médico-Farmacéutico, la La Revista de Ciencias Médicas de Barcelona, y la Revista Médico-Farmacéutica de Aragón, recomiendan en largos y encomiásticos artículos al JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la medicina moderna para combatir el Asma, la Dipsnea y los Catarras crónicos, haciendo cesar la fatiga y produciendo una suave expectoración. PRECIO: 5 PTAS. FRASCO Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

Pescadería Sevillana JOSÉ MONTERO Calle de la Compañía, número 14 En este establecimiento se expenden pescados frescos del día y ostras frescas á peseta la docena.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Fiebre de la Sangre, la Opilación, la Escorbúta, etc. Véase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París. Precio: Píldoras 5fr. y Jarabe 3fr.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los DESARREGLOS DE LAS JÓVENES, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras RESTAURADORAS FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalescentes y personas débiles. Véndense en las principales Farmacias. Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española.—BARCELONA

Estreñimiento y sus consecuencias, molestia en el vientro, inapetencia, vahídos, dolores de cabeza, se curan con los Polvos Regularizadores de Rincón, premiados en la Exposición universal de Barcelona. Su composición es de vegetales tan sencillos como seguros en su acción tónica, sobre los músculos del intestino, metidizando de tal manera su función, que la hacen en breve ordinaria y regular. Farmacia: Estufa, 14, Bilbao.—Depósito y venta en Logroño farmacia Martínez Iñiguez, Mercado 21. Imprenta de LA RIOJA

PERDID EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO DE TORRES MUÑOZ.—San Marcos, 11, MADRID ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO Se vende en cajas á 0'50 y 1 peseta LATAS QUE RESULTAN MÁS ECONÓMICAS A 5 PESETAS También vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0'50 ptas. caja.

Relámpago y Azufradora TORPILLAS DE V. VERMOREL LAS MAS CONOCIDAS.—Premiadas en Francia y España REPRESENTANTE PARA LA VENTA D. RICHARD TUDELA (Navarra) En dicha casa se encuentran las máquinas y navajas para injertar y toda clase de piezas que se necesitan para cambiar los aparatos y componerlos.

FOLLETIN DE 'LA RIOJA' (133.) 17 DE ABRIL DE 1900

La Marquesa de Menville NOVELA POR FEDERICO SOULIE (Continuación)

rizó y pareció que experimentaba una cruel turbación. Todo lo que el anciano conde había esperado se desvaneció en un momento al ver aquella turbación repentina. Sin embargo, volvió Sofia sobre sí y contestó con una ligera ironía: —¿Luego mi presencia y mis visitas á la aldea de San Faron son los delitos de que se me acusa? Según se ve, se hallaba aún á corta distancia de la acusación que contra ella se había lanzado. Mr. de Bordes quedó á su vez muy sorprendido al ver tan tranquila seguridad. Si no era la de la inocencia, hubiera sido el último grado de la audacia y del descaro. —Sabrés sin duda, la dijo examinándola, cual es el niño á quien vais á visitar. —Lo sé, respondió Sofia con tranquilidad. —¿Sabrés de quién es? Titubeó Sofia; decidida á proteger el secreto de Leda, no quiso se pudiese des-

abrir el menor indicio por lo que iba á decir, y contestó: —Permitidme no responder á esa pregunta; me he constituido en protectora de ese niño, será una madre para él ni puedo, ni quiero decir más. —¿Pero ignoráis, Sofia, repuso el conde, á lo que ese silencio puede exponeros? —A indignas calumnias, indudablemente, lo sé, contestó Sofia con un profundo desdén; á verme rehazar de vuestra sociedad como una mujer que ha coadyuvado á alguna culpable intriga, y que se asocia á ella protegiéndola. Mr. de Bordes se aproximó á Sofia, fijando su mirada en la de ésta, y como para poder leer sus pensamientos al lado de sus palabras. Continuó Sofia: —Si por esto es por lo que la austera moralidad de Mad. de Champmortain la ha impulsado á insultarme en su casa, lo que no creo, debo confesaros que la expone a comenzar de nuevo, porque no abandonaré á esa inocente criatura. Tendió el conde los brazos hacia Sofia, y exclamó con emoción profunda: —Sofia, Sofia, ¡oh! gracias, porque ahora ya me será fácil justificaros. —Justificarme, ¿de qué? ¿de una acción que estoy pronta á confesar delante de todos? —Pero es que, desgraciada niña, no sabéis que esa falta... Al llegar aquí se detuvo el conde, retrocedió sinceramente ante las palabras que iba á pronunciar, se aterrorizó del terrible golpe que iba á dirigir á aquella

inocente y tierna alma... y en voz baja, pero terrible, se puso á murmurar: —¡Oh! ¡monstruos! ¡monstruos! —No los maldigáis de ese modo; la inflexibilidad sincera y religiosa de Mad. de Champmortain ha debido alarmarse, lo concibo muy bien, por una conducta que da á conocer más libertad de la que conviene tener á mi edad y en mi posición. Acaso en mi lugar no hubiera ella obrado como yo; acaso, según sus ideas, hubiera tenido razón; yo creo haber hecho según las mías. Mr. de Bordes entretanto, se paseaba con agitación. Para él la inocencia de Sofia era cierta, completa; más faltaba hacerla comprender qué sentido se había dado á su generosa piedad. Se hallaba turbado por el hecho. En fin, creyó haber encontrado un medio de evitar á aquella noble criatura, el horror de escuchar la calumnia con que se le había manoseado. —Sofia, le dijo, escuchadme y respondedme, os lo suplico, os lo pido por favor, os lo pido de rodillas... decidme de quién es ese niño. —No puedo hacerlo. —Os lo pido por mí, que necesito saberlo, os lo pido por mí, ¿lo oís? —He jurado ante Dios no decirlo; en ello se interesa el honor y la vida de otra persona. —Pero, desdichada, también en ello se interesa tu honor. —¡Mi honor! —Porque, en fin, Sofia, hija mía, inocente, estoy seguro, dijo Mr. de Bordes

rodeándola con sus brazos, no debes, al dedicarte á ocultar la falta de otra, hacer que se pueda imputarla á tí. —¡Caballero! exclamó Sofia retrocediendo aun como lo hubiera hecho ante un espectro amenazador. —Por que tú estás inocente, estoy seguro. A estas últimas palabras alzó Sofia los ojos al cielo, fuera de sí, confundidos sollozos se aglomeraron en su pecho y sólo salieron de ellos sonidos inarticulados. Comenzó á andar desatinadamente por la habitación, alzando las manos al cielo y dejándolas caer á cada paso como si se sintiese ahogar. —Sofia, Sofia, decía el conde procurando detenerla... Pero Sofia no le oía, y rompiendo al fin su dolor, aquella estrangulación que hacia silbar su respiración y detenía su voz, comenzó á exclamar: —¡Padre mio! ¡madre mía!... ¡Padre mio! ¡madre mía!... ¡dónde están!... ¡Mi padre! ¡mi madre, mi madre!... Continuaba de este modo con voz entre cortada y entregada á un delirio espantoso, mientras que Mr. de Bordes procuraba detenerla. —¡Ah! exclamó Sofia, en cuya ayuda, felizmente acudieron las lágrimas con la conciencia de la verdad, ya no existen, me han abandonado, me han dejado sola en este mundo: ¡Oh Dios mio! ¡Dios mio! añadió deján-

dose caer sobre las rodillas y elevando el cielo sus manos unidas como dirigiéndole una súplica, ¡por qué no me habéis hecho morir con ellos! Ocultó después su rostro entre las manos y dió rienda suelta á sus lágrimas y sus sollozos, á los que se mezclaban dolorosas exclamaciones. —¿Cuántos dolores, cuánta tristeza y cuántas horribles angustias se dejaban conocer en aquel desconsolado transporte! Aquel corazón de niño estaba reducido á polvo, aquella alma inmaculada destilando sangre, aquel espíritu delicado y sereno se hallaba manoseado. La calumnia había hecho algo más que manchar á los ojos del mundo, á aquella pura criatura, la había manchado á sus propios; ya no contemplaba en sí la santa seguridad de su pureza, se la había arrancado violentamente la virginidad del pensamiento; se acababa de hacerla comprender el verdadero sentido de las palabras de crimen, de vicio y de deshonra, que hasta entonces había ignorado. Dejó Mr. de Bordes á aquella desesperación el tiempo suficiente para desahogarse de cuantas lágrimas, exclamaciones y palabras incoherentes encerraba. Después, cuando ya conoció que el ánimo y el corazón se hallaban más tranquilos, porque el fatigado cuerpo sólo producía de cuando en cuando algún sollozo, le alguno que otro marmullo ahogado, levantó suavemente á aquella desgraciada criatura, cuya alma no veía ya al través de tanto dolor; como ni sus ojos al través de sus lágrimas, y la dijo con ternura señalándola sobre sus rodillas: